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SAPTAMANA DE RECULEGERE 
Creştinismul este, înainte de orice, o putere care lucrează - transformând 

şi inobilind pânăla purificaţiune - lăuntrul - insondabil şi pecetluit altfel -
al fiinţii omeneşti. Numai după aceia se dovedeşte ca o putere cu înrâurire fe
ricită asupra cadrului exterior în care se mişcă omul. Deci fără un mobil lăuntric, 
care să echivaleze unui depozit nesecat, lucrarea creştină în afară se risipeşte 

zadarnic sau e lipsită de valoare statornică. 

Din aceaste consideraţiuni, de ordin general creştin, a pornit ideea de a da 
putinţa celor mai aleşi preoţi din eparhia noastră să petreacă, în grupe de 
40-50, o săptămână de cunoaştere de sine, cunoaştere reciprocă, meditaţiune,· 
rugăciune, -toate cu scopul de autoperfecţionare duhovnicească. Er<l. aceasta o 
necesitate de mult simţită, al cărei soroc s'a împlinit în săptămâna I 7-24 
August a. c. Inainte de plecarea grupelor-· trei la număr-spre locaşurile sfinte 
deschise pentru adăpost duhovnicesc, P. S. Vicar Arhiepiscopesc Titu S. Târgo
vişteanu a spus, cum nu se poate mai bine, că « această · idee plutea în aer, 
în/ ăptuirea ez' era aşteptată de toţi: fiecare preot simţea nevoia unei· retrageri 
într'o tabdrd de autoperfecţi"onare duhovnicească şi într'un grup animat de 
aceleaşi simţiri şz· însetat de aceleaşi nevoi superioare şi de ordin pur spirihtah . 

Nu e locul aci să facem o expunere amănunţită a lucrării săvârşită în 
răstimpul acestei săptămâni de reculegere. Deocamdată e destul să spunem că 
s'a scurs prea repede faţă de bunele voinţi manifestate din plin de unanimitatea 
grupurilor şi cu rezultate cari au întrecut aşteptările legate de cel dintdiu 
început în direcţiunea aceasta. 

E necesar însă să arătăm gândurile ce-au predominat ·vieaţa sutletească a: 
tuturor preoţilor din grup în timpul acestei binecuvântate săptămâni. 

I, Gttndul adevăratei serviri a lucru/uz· Mdn/u#orului. In deobşte se so-
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coteşte că a fi vrednic de Îisus înseamnă a rândui cu oarecare prudenţă şi tact 
mersul lucrurilor din afară, însemnate toate cu o etichetă creştină. In realitate 
însă servirea lui Hristos înseamnă o neîntreruptă luptă dusă cu hotărîre neclătinată 
împotriva ta însuţi. O pregătire de a servi pe Hristos, care se reduce la cu
noaşterea şi memorarea întregii doctrini de teologie ortodo!ă, cum şi a tuturor 
ramurilor lămuritoare asupra fiinţii bisericii, fără pregătirea-care nu se termină 
niciodată-de a fi pe picior de luptă faţă de incursiunile neaşteptate ale ispitei,
nu este niciodată. suficientă. 

2. Gândul adevăratei serviri a Bisericii pdmântene. Servirea Bisericii pă
mântene, ai cărei membri suntem în timpul vieţii pământeşti, se deosebeşte de 
servirea pe :care orice alt muritor o aduce instituţiunii dela care primf!şte existenţa 
zilnică. Pe când la baza lucrului omenesc găsim interes şi concurenţă.-f~ră. de 
care nu poate fi progres-, la baza servirii lucrului Bisericii găsim abnegaţiune, 
sprijin reciproc şi iubire necondiţionată.. 

< Prin aceasta vor cunoaşte toţi că sunteţi ucenicii Mei, de veţi avea dragoste 
întru voi» (Ioan XIII 35). 

Dacă bunăvoinţa cu care c. c. preoţi au îmbrăţişat lucrarea acestei săptămâni 
de reculegere va fi prelungită şi inspirată de aceste gânduri, fără îndoială că 
lucrarea misionară va spori simţitor şi se va afla pe temelii solide, iar săptămâna 
de reculegere va deveni tot aşa de necesară ca hrana zilnică. 

Discutiunile ce au urmat după cuvântarea I. P. S. Patriarh D. D. Dr. MIRON 
CRISTEA in legătură tu invătământu1 teologic 

(Şedinta Senatului din B Aprilie 1927) 

Şedinţa dupd amiazi. 

O. Onisifor Ghibu: 
Am ascultat cu multă emoţiune expu

nerea I. P. S. Patriarh, făcută astăzi de 
dimineaţă, şi mărturisesc că ea m'a pătruns 
până în adâncul sufletului. 

Din cuvintele I. P. S. Sale s'a putut ve
de a situaţiunea exasperant de critică a or
todoxismului şi nu numai al celui românesc 
ci a ortodoxismului internaţional. lnt'ade
văr, d-lor, ortodoxia trece de multă vreme 
printr'o criză acută. Criza aceasta s'a ac
centuat şi mai mult prin căderea marelui 
imperiu rusesc. 

Nu pot desvolta acum în total această 
problemă din lipsă de timp, dar cred că 
mi se va da pos:bilitatea să o expun cu o 
altă ocaziune. 

Nu mă pot stăpâni însă de a nu aduce 
de aci mulţumiri I. P. S. Sale, prea ferici-

tului nostru Patriarh care, după o exami
nare atentă :a situaţiunii ortodoxiei dându-şi 
seamă că noi numai avem ce căuta cu pri
virile noastre nici peste Nistru spre Mos
cova şi nici spre patriarhatele orientale, 
cari acum_ au devenit nişte simple amintiri 
istorice venerabile, şi-a îndreptat atenţiunea 
spre creştinismul apusean, care este atât 
de bogat în înfăptuiri mari şi 1n directive 
superioare. Ideia pe care o urmăreşte I. P. 
S. S., de a se apro"pia de marea biserică 
a fraţilor noştri latini, este o ideie pe care 
o aplaud din toată inima şi căreia 1i do
resc isbândă. 

D. Profesor Al. Obreja raportor: 

După legea noastră cu privire la recru· 
tarea corpului profesoral pentru facultăţile 
de teologie, a scăpat din vedere un fapt 
important. Mă refer la cuvântarea strălucită 
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ţinută de către Sanctitatea sa f)atriarhul 
nostru şi acea a !nalt Prea Sfinţitului Mi
tropolit al Moldovei, cari au arătat că tre
buie să se ţină mai multă seamă de faptul 
că facultatea de teologie e chemată să cul
tive elemente nu numai din punctul de 
vedere intelectual, nu numai din punctul 
de vedere al învăţământului universitar spe
cial, dar şi din punctul de vedere sufletesc 
şi al credinţei- către vechia noastră, stră
moşeasca noastră religie ortodoxă. Cine 
sunt adevăraţii conducători ai acestei cre
dinţe? Natural, că tot şefii supremi ai bi
sericii noastre. In vechea lege, actualmente 
în vigoare, mărturisesc şi eu impresia ce 
răsare că nu s'a ţinut destul seamă în pro
cedeul general de recrutare al profesorilor 
dela teologie de credinţele bisericii noastre 
autocefale ortodoxe şi de conducătorii ei 
supremi şi găsesc că dreptate a avut d. 
Ministru al instrucţiunei publice când a avut 
această prevedere specială în lege, care pe 
lângă câte trei profesori delegaţi din facul
tatea de teologie din Iaşi şi din Bucureşti, 
să se adauge şi un delegat al Sfântului 
Sinod desemnat de către preşedintele său. 
Mai mult de cât atât, pentru a face o le
gătură cât mai strânsă între noua facultate 
şi conducătorul bisericesc suprem, care pre
cum se ştie a luptat ~atâta pentru obţinerea 
acestei facultăţi şi anume a !nalt Prea Sfin
ţiei Sale Arhiepiscop Gurie al Basarabiei, 
care a făcut nu numai luptă sufletească, dar 
a făcut jertfe de tot felul pentruca să ob
ţină cu un ceas mai de vreme organizarea 
acestei facultăţi, cred că drept şi bine a 
făcut d. ministru al instrucţiunei când a 
precis că în această comisiune să ia parte 
însăşi Arhiepiscopul Basarabiei, ca un bun 
ctitor ce-i este. 

D. 1. Petrovici ministrul instrucţiunilor. 

Recunosc că mutând facultatea la Chi
şinău se· creea şi un inconvenient care s'a 
semnalat dela tribună, anume că studenţii 
teologi nu puteau audia şi cursurile dela 
celelalte facultăţi. Am căutat imediat, tot 
adaptându-mă la realitate, să remediez acest 
neajuns, creind un număr de catedre pro
fane pe lângă catedrele teologice dela Chi
şinău şi aceasta este şi cauza pentru care 
s'au înmulţit catedrele, depăşind numărul 
de aiurea. Evident, s'a obiectat tot de d. 
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Pangrat1, rriÎ se pare, câ acolo ar audia 
doua, trei cursuri, pe când dacă ar fi la 
Iaşi, ar audia mai multe. 

I. P. S. S. Dr. Miron Cristea Patriarhul 
României: Nu se mai fac preoţi atunci. 
(Aplause). Sunt 900 de teologi la facultatea 
teologică din Bucureşti, cari folosesc în mare 
parte beneficiile Statului date bisericii ca 
mijloc ca să-şi creeze alte cariere. 

Eu tocmai vreau să-i strâng în interna
tele teologice şi să numai admit decât pe 
cei cari studiază exclusiv studiile teologice, 
şi din celelalte numai pe acele pe cari le 
voiu permite. (Aplause prelungite). 

D. I. Petro vi ci, ministrul instrucţiunii: Aţi 
ascultat acest punct de vedere desvoltat 
cu toată autoritatea. 

D. Profesor Dr. Al. Obrejea, raportor : 
Atrag atenţiunea, că în legea definitivă toate 
aceste paranteze cu numere, pe cari le-am 
citit, vor trebui suprimate, întrucât în proiect 
s'au pus aceste numere pentru a dovedi 
onoratului Senat că ministerul a ţinut seamă, 
conform legii autonomiei universitare, de ho
tărârea senatului universitar. 

D. N. Darvari, vice-preşedinte: Discu
ţiunea asupra art. 1, este deschisă. I. P. S. 
Sa dr. Miron Cristea, Patriarhul României, 
are cuvântul. 
~ lI. P. S. S. Dr. Miron Cristea, Patriarhul 
României: D-le preşedinte, d-lor senatori, 
să-mi daţi voe ca cu prilejul votării acestei 
legi, care este încadrată în organizarea în
văţământului nostru superior, să atrag bine
voitoarea atenţie a d-lui ministru de instrucţie 
asupra unei împrejurări. 

Ţara noastră românească, mai ales de 
când s'a întregit în marginile ei etnice, are, 
după părerea mea, tndatorirea îndoită de a 
nu pierde din vedere misiunea mare a nea• 
mului românesc în aceste părţi răsăritene 
ale Europei. 

. Ne mândrim adesea ori cu îndatorirea 
României de a contribui nu numai la civi• 
lizaţia poporului nostru românesc, ci şi la 
civilizaţia părţilor balcanice şi a Orientului 
în apropierea căruia trăim. Părerea mea 
este ca, în anumite ocaziuni, trebuie să fo
losim prilejul de a contribui, oarecum, prin 
fapte efective, la îndeplinirea acestei misiuni, 
iar prin facultăţile noastre teologice putem 
face mult în această privinţă. 

Dealtminteri aceasta este şi logic, căci 
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prin sânge, prin naştere, suntem legaţi de 
popoarele apusene cele mai civilizate, iar 
prin credinţa noastră ortodoxă, tn mod fi
resc, suntem chemaţi a înrâuri popoarele 
balcanice din apropierea noastră, şi cele or
todoxe. 

De aceea, d-le ministru, când veţi binevoi 
să vă ocupaţi de organizarea învăţământului 
nostru superior, facultatea teologică mai 
ales cea dela Bucureşti, trebuie astfel or
ganizată încât să satisfacă nu numai tre
buinţele noastre restrânse româneşti, ci 
trebuiesc creiate anumite catedre, prin care 
să legăm şi să atragem spre noi la teologia 
noastră şi pe cei dornici de învăţământul 
teologiei ortodoxe, care ducându-se la ei 
acasă, să ştie că au supt laptele ortodocsis
mului în forma lui românească. 

Intrebuinţez acest argument astăzi pentru 
a motiva o chestiune specială : Nu-i permis 
ca cele câteva catedre existente la facultatea 
teologică de aci să le împuţinaţi, din contră, 
trebuie să le înmulţim şi să dăm facultăţii 
noastre de teologie acea înălţime, acea 
largheţă, ca să atragă din toate părţile 
Orientului tinerii dornici de a se adăpa la 
ortodoxismul nostru. Aceasta o spun d-lor 
senatori, pentruca astăzi noi ortodocşii ro
mâni am lrămas cel mai reprezentativ, cel 
mai puternic popor din lumea ortodoxă şi 
toţi privesc spre noi ca spre o lumină care 
are să menţină credinţa pravoslavnică. 

Eu, înainte cu câţiva ani mi-am permis 
să propun ca la facultatea de teologie din 
Bucureşti să se creeze o catedră de drept 
comparativ şi s'a înfiinţat. Regret că din 
cauza grelei proceduri de întregire a cate
drelor universitare pe care d. ministru al 
instrucţiei, aşa de frumos a scos-o la iveală 
tocmai azi, motivând dispoziţiunile speciale 
mai uşoare pentru Chişinău că la facultatea 
noastră teologică din Bucureşti, numirea 
profesorilor merge aşa încet. Aşa este va
cantă de 6-7 ani catedra noului testament, 
una dintre cele mai importante catedre. Şi 
fiindcă întreaga noastră viaţă creştină se 
bazează pe învăţămintele Noul-Testament 
vă puteţi închipui cât de insuficientă este 
pregătirea tuturor elevilor fără a avea pro
fesori de specialitate. Şi aceasta nu din 
vina că nu avem oameni, ci din vina pro
cedurii greoaie, la care se amestecă o mul
ţime de intrigi politice şi de altă natură. 

1'ot din aceste motive catedra de drept 
bisericesc comparat nu s'a întărit. 

Iată despre ce e vorba : profesorii facul
tăţii de teologie din Bucureşti, cari cer d-lui 
ministru de instrucţie sistarea acestei catedre, 
n'au înţeles intenţiunea mea. ,Ei au crezut 
că eu cer o catedră de drept comparat, 
adică dreptul nostru bisericesc oriental com
parat cu pandectele, cu justinienele sau 
dreptul roman. Nu aceasta o cer. Eu cer 
un lucru absolut necesar în situaţia Româ
niei întregite. Micul regat era o ţară omo
genă, şi sub raportul etnic şi sub raportul 
de credinţă, căci erau toţi români pravos
lavnici cu foarte disparente minorităţi. Astăzi, 
România întregită ne-a adus multe milioane 
de fraţi români, dar avem între graniţele 
noastre dela Nistru până Ia Tisa minorităţi 
de credinţă romano-catolicA, protestantă, 
luteranjJ, calvină, etc. Nici o chestiune nu 
este atât de susceptibilă ca chestiunea su
fletească religioasă, şi aşa fiind trebuie su
fleteşte să-i apropiem pe aceşti minoritari 
şi ca să-i apropiem sufleteşte, nu ne este· 
permis să călcăm susceptibilitatea lor reli
gioasă (Aplause). 

In materie dogmatică, de credinţă pură 
nu ne amestecăm. Fiecare crede, după to
leranţa Constituţiei noastre şi după toleranţa 
proverbială a poporului nostru românesc, 
cum vrea. Dar le putem provoca suscepti
bilitatea lor în mod inutil în administraţia 
lor bisericească, fiindcă noi suntem condu
cătorii fireşti a acestui Stat, noi resalvăm 
tn administraţi::. lor bisericească multe che
stiuni. Deci trebuie să cunoaştem dreptul 
canonic bisericesc şi al acestor minorităţi. 

Aceasta este o necesitate superioară de 
Stat ; de aceea insist eu ca noi să cunoa
ştem dreptul lor bisericesc, nu numai prin 
prizma prin cari ni-I" pot prezenta ei în chip 
interesat ; şi prin omul nostru de încredere, 
printr'un profesor cari ocupă catedra de 
drept bisericesc comparat, adică dreptul bi
sericii noastre dominante ortodoxe, com
parat cu cel al celorlalte culte neortodoxe, 
ca noi să putem trata cum se cuvine pe 
orice minoritar. 

Sunt sigur că dacă vom cunoaşte această 
chestiune, nu incidental, cum se întâmplă 
adeseori astăzi, ci cu .sistem şi temei vom 
evita nemulţumiri de care şi în interesul 
nostru nu avem nici o trebuinţă. (Aplause), 
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Vom contribui astfel ca pe aceste minori
tăţi etnice· să le apropiem de noi, ceeace 
cred că este de o importanţă deosebită. 

De aceea în cadrele prezentului proiect 
de lege, să nu sistăm catedra de drept bi
sericesc comparat, ci să o menţinem. Imi 
faceţi o deosebită plăcere şi satisfaceţi d-le 
ministru şi trebuinţe de Stat, dacă această 
catedră o menţinem. • 

Din punct de vedere practic cer emiterea 
a trei cuvinte din articolul 1 şi anume, cu
vintele : «şi dreptul bisericesc comparat» să 
se şteargă. Dacă veţi primi aceasta, eu voiu 
fi mulţumitor în numele Bisericii. (Aplause). 

D. N. Darvari, vice-preşedinte : Inalt Prea 
Sfinţite, propuneţi un amendement? 

I. P. S. Sa Dr. Miron Cristea Patriarhul 
României: 

Da, propun acest amendament: 

Amendament 
La art. 1, în textul comi~etului delegaţilor 

la litera c) să se suprime cuvintelele: «şi 
drept bisericesc comparat>. 

I. P. S. S. Miron Cristea, Episcopul 
Visarion Puiu, Episcoput Nicolescu, Epis
copul Roman Ciorogariu1 General A. Ghe
rescu. 

D. N. Darvari, vice preşedinte: P. S. Sa 
Episcopul Roman Ciorogariu, are cuvântul. 

P. S. Sa Episcopul Ciorogariu : D-lor 
senatori, să-mi daţi voe să vă atrag aten
ţiunea asupra unei confuzii care s'a strecurat 
în proiectul acesta de lege, care dacă ar 
rămâne, ne-ar înfăţişa într'un mod nu tocmai 
favorabil căci n'am fost orientaţi asupra ma
teriei. ln adevăr, în teologie noi distingem 
patru discipline : disciplina exegetică, dis
cip'ina istorica, disciplina sistematică, şi 
disciplina practica, deci patru noţiuni. De 
teologia practică se ţin: omiletica, pastorala, 
catihetica, liturgica şi dreptul bisericesc. 
Aşa cum este la facultatea din Chişinău, este 
corect ca disciplină practică. 

Ce s'a întâmplat la Bucureşti? S'a luat 
disciplina liturgică, pastorală, catehetică, şi 
omiletică, dar vine apoi şi se zice: să se 
şteargă c teologia practică>. Cum să se şteargă 
teologia practică? Teologia practică nu este 
studiu, ci este noţiunea întregii discipline. 
Aceasta este un non sens. Propun să se 
admită cele spuse de I. P. S. Sa Patriarhul, 
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să se şteargă şi cuvintele: , de teologie 
practică>, ca să rămână aşa cum este şi la 
facultatea din Cernăuţi. 

D. N. Darvari, vice-preşedinte: D. ministru 
al instrucţiunii are cuvântul. 

D. I. Petrovici, ministrul instrucţiunii: 
D-Ior senatori, facultatea de teologie din 
Bucureşti, unită cu senatul universităţii din 
Capitală, prin urmare forurile competente,. 
au cerut această modificare. Există la fa
cultatea teologică din Capitală o catedră 
de teologie practică; această teologie prac
tică cuprinde prea multă materie, şi litur
gica şi pastorala şi catehetica şi omiletica. 
Am zis: un singur profesor nu poate face 
toată această materie şi este bine ca această 
catedră să o împărţim în două. Pe dealtă 
parte pentruca să nu se facă cheltueli cari 
nu sunt prevăzute în buget, fiindcă se fac 
două catedre din acea de teologie practică, 
s'a adăugat, să se suprime catedra de drept 
bisericesc comparat. Aceasta este propunerea 
universităţii din Bucureşti. Vă marturisesc 
că am cerut explicaţiuni, după cum am cerut 
explicaţiuni pentru fiecare catedră. Ne fiind 
om de specialitate pentru toate facultăţile 
am, vrut să fiu bine documentat atunci când 
mă voiu înfăţişa înaintea Parlamentului şi 
am întrebat: pentruce suprimaţi catedra de 
drept bisericesc comparat, care după mine 
cred că este necesară? Mi s'a spus: mai 
există Ia facultatea din Bucureşti o catedră 
de drept bisericesc comparat, ţinută de 
profesorul Boroianu, în al doilea rând ca
tedra aceasta de drept bisericesc comparat 
este astăzi vacantă şi n'a găsit niciodată 
măcar un suplinitor. 

O voce: Sunt destui şi bine pregătiţi. 
D. I. Petrovici, ministrul instrucţiunii: Şi 

atunci am insistat să se facă această mo
dificare în chipul în care mi s'a propus de 
forurile competente. Vedeţi, eu am prezentat 
camerei proiectul cu aceste două catedre 
care mi s'au cerut de facultatea teologică. 
In Cameră mi s'a ridicăt aceeaş opiecţie pe 
care a ridicat-o astăseară Sanctitatea Sa 
Patriarhul, Intre timp, facultatea teologică 
din Bucureşti a intervenit din nou, cerând 
ca să nu-i nesocotim dorinţa. Comitetul de
legaţilor din Senat le-a pus din nou şi acum 
revin iarăş în plenul Adunării. 

D-lor senatori, iată care este sentimen
tul meu în această împrejurare; fiindcă după 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



150 

sistemul nostru bicameral nu există decât 
două Adunări, aşa că nu mai a treia Adu
nare în care să se desbată chestiunea pen
tru a se rezolvi în ultimă instanţă, având 
în vedere observaţiunile pe care le-a făcut 
I. P. S. Sa Patriarhul, având în vedere con
descendenţa care natural trebuie s'o avem 
pentru şeful bisericii române, eu cred că 
trebuie să-i primim propunerea. (Aplause). 

Insă pentru ca să nu ajungem pentru a 
doua oară să tăiem, ca la Cameră, ceeace 
s'a propus, propun următoarea soluţiune: 
împărţim catedra de teologie practică în 
două, aşa cum a cerut facultatea şi păstrăm 
şi catedra de drept bisericesc; şi întrucât 
în bugetul ministerului de instrucţiune pu
blică sunt întotdeuna economii bugetare 
provenite dela catedrele neocupate, se poate 
prevedea o catedră în plus. Aşa că am bu
curia ca să ader, fără nici o ezitare, la do
rinţa celui mai înalt exponent al bisericii 
noastre ortodoxe. (Aplause prelungite, în
delung repetate). 

I. P. S. S. Dr. Miron Cristea, Patriarhul 
României: Vă mulţumesc d-le ministru şi 
vă asigur că a-ţi făcut un serviciu Ţării. 
(Aplause). 

D-nul I. Petrovici, ministrul instrucţiunii; 
Credinţa mea este aceeaş. 

D-lor senatori, textul ar fi următorul: c La 
facultatea de teologie a universităţii din 
Bucureşti, catedra de teologie practică se 
împarte în: catedră de liturgică şi pastorală 
şi catedră de catehetică şi omiletică>. 

- Se consultă comitetul delegaţilor. 
D. Prof. dr. Al. Obreja, raportor: D-lor 

senatori, amendamentul propus de I. P. S. 
S. Patriarhul României, a fost admis de co
mitetul delegaţilor, în redacţiunea următoare: 

c Actuala catedră de teologie pracrică se 
împarte în următoarele două: 

1. Uturgica şi pastorala. 
2. Catihetica şi omilitica, cu exerciţii de 

predică». 

D. N. Darvari, vice-preşedinte: D. Dis
sescu are cuvântul. 

D. Const. Dissescu: D-lor senatori, sunt 
vre-o 40 de ani de când iau parte la lu
crările Parlamentului, rare ori mi s'a întâm
plat ca legile ce se aduc să fie de ordin 
superior, mai toate sunt legi administrative, 
legi judecătoreşti, legi politice. 

Desbaterile Senatului 
-Se pun succesiv la vot amendamentele 

admise de comitetul delegaţilor şi se aprobă. 
-Se pun succesiv la vot amendamentele 

respinse de comitetul delegaţilor şi se res
ping. 

-Se pune la vot şi se admite art. I, 
astfol modificat, în următorul cuprins: • 
Lege pentru înfiintarea unor catedre universi
tare şi pentru fixarea norm5'1or tranzitorii de 
numirea primilor profesori la facultatea teo
logică a Universitătii din laşi cu sediul la 

Chişinău 

Art. I.-Se înfiinţează următoarele cate
dre universitare, cari se repartizează la cele 
patru universităţi : 

c) La facultatea de teologie a universităţii 
din Bucureşti: 

Actuala catedră de teologie practică se 
împarte în următoarele două: 

1. Liturgica şi pastorala. 
2. Catihetica şi omiletica, cu exerciţii de 

predică. 
d) La /acuitatea de teologie a universităţii 

din laţi, cu sediul la Chiţindu: 
1. cArheologia biblică şi introducerea în 

Vechiul Testament». 
2. cLimba ebraică şi exegeza Vechiului 

Testament». 
3. clntroducerea în Noul Testament şi 

exegeza Noului Testament». 
4. «Istoria bisericească veche şi Patro-

logia». 
5. «Istoria bisericească medie şi modernă», 
6. «Istoria bisericii române>. 
7. clstoria filozofiei şi pedagogia». 
8. «Literatura religioasă modernă». 
9. «Istoria literaturii române>. 
10. «Apologetica>. 
11. c Dogmatica>. 
12. «Morala>. 
13. «Omiletica şi pastorala». 
14. cCatehetica şi liturgica!), 
15. «Dreptul bisericesc>. 
16. «Arheologia creştină şi istoria artei 

bisericeşti>. 
(In locul conferinţei cu acelaş nume exi· 

stentă): 
17. '! Conferinţă de istoria românilor cu 

privire specială la istoria Basarabiei». 
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e) La f acuitatea de ştiinţe a 1mlversitdţil 
din Cernăuţi: 

1. Fiziologia animală. 
f) La facultatea de litere # filozo/i.e din 

lafi. 
1. Introducere în filozofie, istoria filosofiei 

vechi şi medievale. 
2. limbi şi literat1,1ri romanice. 
g) La facultatea de drept din lafl: 
1. Enciclopedia dreptului. 
2. Conferinţa de «Comercial, creiată prin 

bugetul anului 1927 se transformă în con
ferinţă> Filozofia dreptului penal,. 

Textul votat de Adunarea deputaţilor 

Art. 2.-Prin derogare dela art. 79,81 şi 
şi 83 din legea asupra învăţământului se
cundar şi superior, primii profesori titulari, 
profesori agregaţi şi profesori suplinitori ai 
Facultăţii de teologie a Universităţii din Iaşi, 
cu sediul în Chişinău, vor fi numiţi de Mi-

Modificările introduse de comitetul 
delegaţilor Senatului 

Art. 2.-Prin derogarea dela art. 79, 81 
şi 83 din legea asupra tndţământului se
cundar şi superior, primii profesori titulari, 
profesori agregaţi şi profesori suplinitori ai 
Facultăţii de teologie a Universităţii din Iaşi, 
cu sediul tn Chişinău, vor fi numiţi de Ministe
rul Instrucţiunii publice, pe baza recomandării 
Senatului Universităţii din Iaşi, împreună cu a 
unei comisiuni speciale numite de Ministerul 
Instrucţiunii dupd tecomandarea Facultdţilor 
respective şi formată precum urmează. 

Pentru catedrele teologice, din 3 profe
sori titulari dela Facultatea de teolodie din 
Bucureşti, trei profesori titulari dela Facul
tatea de teologie din Cernăuţi şi I. P. S. S. 
Arhiepicopul Basarabiei, precum # un de
legat al Sf. .Sinod, recomandat de Pre1e
dintele Sinodului. 

niSterul lnStrucţiunii Publice, pe baza re- HOTAR1RE 1 Sf SINOD AL BISERl[II ORJODOXf ROMAni: 
comandării Senatului Universităţii din Iaşi, • H 'I , L 
împreună cu a unei comisiuni speciale numită 
de Ministerul Instrucţiunii şi formată precum 
urmează: 

Pentru catedrele teologice, din 3 profesori 
titulari dela Facultatea de teologie din Bu
cureşti, doi profesori titulari dela Facultatea 
de teologie din Cernăuţi şi I. P. S. S. Arhie
piscopul Basarabiei. 

Pentru catedrele de: filosofie, literatură 
religioasă modernă, istoria literaturii române 
şi istoria artei bisericeşti din 5 profesori 
titulari dela facultăţile de teologie din Bu
cureşti şi Cernăuţi. 

Senatul Universităţii din Iaşi unit cu co
misiunea specială respectivă va putea re
comanda profesori titulari, agregaţi sau su
plinitori. 

-Se citeşte art. 2 în cuprinderea urmă-
toare: 

Cu privire la formula de pomenire a "Familiei Regale. 

I. 
Pe Prea !nălţatul şi iubitorul de Dumnezeu 

Regele Nostru MIHAI I, cu Augusta Fa
milie Domnitoare a României, cu toată curtea 
şi ostaşii Lui, să-L pomenească Domnul 
Dumnezeu întru lmpărăţia Sa. 

II 
Pe membrii Înaltei Regenţe Regale, să-i 

pomenească Domnul Dumnezeu întru lm
părăţia Sa. 

III 

La morţi va fi pomenit Regele Ferdinand. 
Mai departe se va pomeni ca de obiceiu, 

până când Sf. Sinod ya alcătui un nou 
formular. 

Preşedintele SI. Sinod 
(ss) PIMEN Mitropolitul Moldovei. 

NOUL TESTAMENT, traducere de P. C. Pr. ORIOORIE PIŞCU
LESCU. Broşat: 70 lei; legat în pânză flexibilă: 100. Există şi ediţie de lux. 

Nu trebuie să lipsească nici unui preot. Se cere la Institutul B-lblic, 
palatul Sf. Sinod, Bis. Antim şi la orice librărie. 
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ARHIEPISCOPIA BUCUREŞTILOR 

CIRCULARA 
ivr. 5475 din 10 August 1927 

CĂTRE TOATE 

OFICIILE PROTOPOPESTI SI PAROHIALE DIN ARHIEPISCOPIA BUCURESTILOR 

In legătură cu ordinul nostru circular Nr. 5895 din I 2 Noemvrie I 926, 
privitor la compunerea şi înaintarea bugetelor din parohii, ţinem a atrage din 
nou atenţiunea organelor ( din parohii) asupra îndatoririi de a le întocmi şi 

trimite în timpul fixat de noi. 
În baza « Regulamentului pentru administrarea averilor bisericeşti din 

parohii şi eparhii» votat în Congresul Naţional Bisericesc, Onor. Oficii parohiale 
din protopopiatul P. C. V. sunt obligate ca să-şi întocmească în câte trei 
exemplare bugetul Parohiei şi al filialelor, pe un formular tip, stabilit de 
Arhiepiscopia Noastră. 

Bugetul tip se poate procura dela Tipografia Cărţilor Bisericeşti. 
Acest buget va cuprinde toate veniturile reale ale fiecărei biserici pe 

anul finartciar I 928. Se vor împărţi: în venituri dela Stat (în afară de plata 
personalului), venituri proprii mobiliare şi imobiliare, cum şi venituri din inte
riorul bisericii, ca: venitul pangarului, fondul milelor, pentru trebuinţele generale 
ale Arhiepiscopiei, fondul sanatoriului preoţilor ş. a. 

Asemenea va cuprinde şi cheltuelile specificate pe capitole, care vor fi 
trecute astfel, încât să se ţină întotdeauna seamă de posibilitatea încasării 

veniturilor, spre a nu se încheia la sfârşitul anului, contul cu dificit. 
Bugetele astfel încheiate, după instrucţiunile cu care e prevăzut fiecare 

formular de buget, se vor înainta prin Protopopie până la 20 Septembrie a. c. 
cel mai târziu Consiliul Eparhial spre verificare, aşa încât la I Ianuarie I 928 
ele să fie deja corectate şi salarizarea preoţilor să nu sufere întârzieri. 

Proectul de buget îl stabileşte parohul cu epitropii, îl pun spre delibe
rarea Consiliului Parohial şi-l semnează preşedintele, apoi se înaintează Adunării 
parohiale, ·convocată spre acest scop, cu opt zile mai înainte, care votându-l, 
îl subscrie preşedintele şi secretarul adunării, împreună cu doi bărbaţi de 
încredere aleşi în adunarea parohială. 

Toate Consiliile şi adunările parohiale se vor ţine între I 5 August -
I o Sept., pe urmă se vor înainta ot. protopopesc pentru examinare, aşa ca să 
poată fi înaintate Consiliului Eparhial toate, pe ziua de 20 Sept. pentru verificare. 

' Atât Consiliul parohial cât şi Adunarea parohială, vor încheia cuvenitul 
proces-verbal, în registrul legal şi destinat în acest scop. 

Corectitatea oficială reclamă ca toţi factorii de cădere din parohie să-şi 
dea toată silinţa a îndeplini în termenele fixate cele dispuse de Noi. 

Nici un buget care nu va fi aprobat de adunarea parohială nu va fi 
aprobat nici de Noi şi gestiunea unui astfel de buget va fi considerată ca 
nelegală, iar gestionarii vor suferi consecinţele. 

p. Arhiepiscop-Mitropolit, 

t Titu S. Târg~vişteanu 
Consilier referent, 

Protopop C~nst. M_Qld_Qvanu 
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CIRCULA.HI 
Circulara nr. 5.940 din 30 August 1927. 

Prea Cucernice Părinte, 

Vi se face cunoscut că am interzis pic
torului Victor Georgescu a mai picta bise
rici ln Eparhia Noastră timp de un an de 
zile dela această dată, pentrucă a pictat 
fără a avea aprobarea Noastră. 

Veţi face cunoscut aceasta C. C. Preoţi. 

p. Arhiepiscop şi Mllropollf, 
t PLATON 

Cons. referent, 
Pr. EUGEN BARBULESCU 

Circulara .nr. 5589 din 17 August 1927, 

Prea Cucernice Părinte, 

La Seminarul Orfanilor de războiu din 
Câmpulung sunt prevăzute 10 locuri, în clasa 
I, pentru orfanii, feciori de preoţi, dându-li- se 
întreaga întreţinere. 

Dacă în protopopia P. C. V. aveţi vreun 
caz de felul acesta, veţi binevoi a face cu
noscut aceasta şi a îndemna să se trimită 
Direcţ;unii Seminarului din Câmpulung ur
mătoarele acte, necesare pentru înscrierea 
copilului orfan: 

1. Certificatul de deces, doveditor că 
este orfan de preot; 

2. Extractul de naştere ( candidatul să 
n'aibă mai mult de 15 ani); 

3. Actul de vaccin; 
4. Certificat dela preotul local, că este 

de religie ortodoxă; 

PA.ROBII 
Protopopiatul 1, Ploe,ti 

Concurs 
Se publică concurs pentru ocuparea pos

tului de preot paroh din Parohia Puchenii
Moşnenl cu termen de 30 zile dela această 
publicaţie în «Apostolul,. 

Parohia este alcătuită din satul Puchenii
Moşneni cu 526 familii şi 2139 suflete. 

Biserica parohială cu hramul Sf. Nicolae, 
de zid ln bună stare, este subvenţionată 
de Stat. 

5. Certificatul Primăriei că este fiu de 
român; 

6. Certificat de absolvirea cursului primar; 
7. Certificat de bună purtare dela direcţia 

şcoalei primare unde a absolvit. 
p. Arhiepiscop şi Mitropolii, 
TITU S. TÂRGOVIŞTEANU 

Consilier referent, 
Pr. MANEA POPESCU 

Circulara nr. 5.941 din 30 August 1927. 

Conform adresei Ministerului Cultelor nr. 
29432 din l August a. c., de a pune în 
vedere membrilor clerului chemaţi în func
ţiuni bisericeşti şi didactice, că nu pot ocupa 
decât până la două funcţiuni retribuite de 
Stat, judeţ, sau comună, vă rugăm a Ne tri
mite de urgenţă un tablou de toţi acei 
membri din Protopopiatul P. C. V. cari 
ocupă mai multe funcţiuni retribuite de Stat 
şi totodată a Je comunica să-şi aranjeze 
situaţia, alegându-şi cele 2 funcţiuni îngă
duite de Lege pentru care optează, precum 
şi de a nu îşi mai trece în statele de leafă 
decât salariul de bază în cazul când pri
meşte leafa complectă din cealaltă parte. 

Contrariu va contraveni dispoziţiunilor 
Legii cumulului. 

p, Arhiepiscop şi Milropolil, 
t PLATON 

Cons. referent, 
C. MOLDOVANU 

VACANTE 
Beneficii pentru preot : 

Salariul dela Stat potrivit gradului de 
studii. 

Venitul epitrahilului, care se cifrează Ia 
circa 12.000 lei anual. 
Pământ arabil pentru folosinţa întregului 

perc;onal bisericesc, în suprafaţă de 17 po
goane. 

Alte ajutoare băneşti sau ln natură dela 
credincioşi sau dela alte instituţii nu are. 

Nu este casd parohială. 
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Cererile tnsoţite de acte şi memoriile ne
cesare se vor înainta oficiului protopopesc, 
Ploeşti. 

Protopop, Icon. ŞT- IORD.~NESCU 

Concurs 
Se publică concurs penhu ocuparea po

stului de preot paroh la parohia Diţeşti, 
acest protopopiat, devenit vacant prin tran
sferarea fostului titular Ia Bucureşti. 

Parohia este adunată şi este situată pe 
linia ferată Baicoi-Moreni, având o singură 
biserică în bună stare. Este parohie de 
primul rang. 

Beneficii: a) Salariul potrivit gradului de 
studii, b) Venitul epitrahilului cifrat la circa 
12000 lei anual şi c) Folosinţa pământului 
bisericesc. 

Indatoriri: Cele cerute de sfintele canoane, 
legile şi regulamentele bisericeşti. 

Candidaţii doritori de a ocupa acest post 
vor înainta acestui protopopiat în termin 
de 30 zile cererile în conformitate cu «Re
gulamentul de numire al preoţilor> publicat 
în Apostolul Nr. 11/925. 

Protopop, 

V. OPRIŞ 

Protopopia jud. Muscel, circ. I, Câmpulung 

Concurs 

Se publică .concurs pentru ocuparea pos
tului de preot paroh, din parohia Valea 
Nandrei, în termen de 30 zile dela această 
publicaţie în «Apostolul> în locul preotului 
N. Diaconu, care a fost transferat pe ziua 
de 1 August a. c. Ia parohia Jupâneşti. 

Parohia este alcătuită din satul Valea
Nandrei, ce ţine de comuna Dârmoneşti şi 
are 201 familii cu 687 suflete. 

Biserica este făcută de zid, în stare bu
nicică, fiind întreţinută de stat. 

Preotul primeşte salariul conform gradului 
de studii şi are ca venit al epitrahilului 
2000 Iei anual. Nu are casă parohială ci 
numai 50 arii pământ dat după legea de 
expropiere. 

Ca îndatoriri sunt cele cerute de canoa
nele şi legile bisericeşti. 

Cererile însoţite de acte şi memorii se 
înaintează oficiului protopopesc, care Ia timp 
Ie va da cursul legal. 

Protopop, Pr. NICOLAE M. PROCA 

Protopopiatul I, Târgovi#e, 

Concurs 
Se publică din nou la concurs pentru 

ocuparea postului de preot paroh . din pa
rohia Săcueni cu termen de 30 zile de la 
această publicaţie în «Apostolul>. 

Parohia este alcătuită dintr'un singur sat 
cu 450 familii şi 1780 suflete. Biserica pa
rohială de zid, în bună stare, restaurată şi 
sfinţită anul trecut. Preotul primeşte salariu 
de la Stat, contorm gradului de studii. Ve
nitul epitrahilului se cifrează la circa 5000 
lei anual. Casă parohială n'are. Pământ 
arabil 8 ½ Hect. pentru întreg personalul. 

Cererile însoţite de acte tn regulă şi me
moriile necesare se înaintează oficiului pro
to popesc care cu raport amănunţit se trimit 
Sfintei Mitropolii pentru aprobare. 

Protopop, OEM. N. POPESCU 

Protoieria ')ud. Tele_orman, Cfrc. III-a, 
Alexandria. 

Concurs 
Se publică concurs pentru ocuparea pos

tului de preot-paroh la biserica "Sf. Nicolae, 
din corn. Frumoasa-Teleorman, cu termen 
de 30 zile dela această publicaţie în curierul 
c Apostolul». 

Parohia are 850 familii cu 3400 suflete. 
Biserica este făcută de zid în stare nouă. 
Casă parohială nu are. 
Parohia are 27 Ha. teren arabil. 
Preotul va primi salariul conform gradului 

de studii şi in plus venitul epitrahilului 
socotit Ia 8000 Iei anual. 

Cererile însoţite de toate actele cerute de 
regulament, se vor trimite la Cancelaria 
Protopopiei, Bis. « Sf. Apostoli,, Alexandria. 

Protopop, ŞTEfAN O. POPESCU 
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Cercul pastoral Schitu Goleşti jud. Muscel 
a ţinut şedinţă în ziua de 26 Iunie a. c. în 
parohia Schitu Goleşti. Cercul are corul 
său muzical format din cântăreţii bisericeşti. 
In Schitu Goleşti însă corul a fost mărit 
prin participarea fetelor şi tlăcăilor din 
parohie instruiţi special de C. Paroh I. 
Andreescu. Dăm aceste înştiinţări, mult îm
bucurătoare, după procesul verbal încheiat 
în acea zi, în .. care, nu-i arătată şi bogăţia 
de simţiri creştineşti ce va fi răscolit acea 
manifestaţiune corală atât de impresionantă. 
Incercând însă să ne transpunem în vioi
ciunea acelor clipe, gustate şi aiurea, suntem 
încredinţaţi că oficiul sacerdotal numai a
tunci îşi poate desvălui, în plină lumină, 
fiinţa lui maiestoasă, când e secondat şi 
de participarea cu cântarea religioasă a 
poporului. 

Cu acel prilej, părintele casier al Cercului 
a făcut o dare de seamă a fondului de 
propagandă, repartizat pe parohii şi care 
este următoarea: 

Pe Parohii lncasl!ri Pll!fi Bani în casii 

Par. ,,Hpa-Sărată" Lei 1.978,- lei 932,- lei 1.045 -
,, ,.Godeni" ,, 1 470,- 350,- ,, 1.120,-
,, ,,Poenari" ,, 240,- m,- 8,-
,, , Coteşti'' ,, 1858,- ,, 883,- ,, 975 05 
,, ,,Capu Piscului ' ,, 2 359,- ,, 250,- ., 2109,-
" ,,lăzăresti-' ,, 1.895.- ,, 1.138,- ,, 757,-
,, ,,Grosani'' ,, 266,- ,, 200.- ,, 66,-
" ,,Schitu-fioleşli" ,, 2 723,- ,, 692.- ,, 2 031.-

12 789,- 4 677,- 8.112,-
la care se adaugă dobânzi în sumă de lei . . . . . . . . . 792.-

8; 904,-

Din suma cheltuită s'au procurat cărţi 
pentru cetit cari s'au împărţit în dar, 
iconiţe etc. 

* * * 

Săptămâna de reculegere la Mână
stirea Căldăruşani 

In ziua de 17 Augnst, a sosit la această 
sfântă mânăstire, ctitoria evlaviosului voevod 
Matei Basarab, un număr de 35 de preoţf 
Dintr'aceştia, 5 sunt protoerei, iar restul pre
şedinţi de cercuri pastorale din Judeţele 
Muscel şi Prahova. Pe lângă dânşii, se mai 
găsesc şi câţiva preoţi· bucureşteni. 

Conducătorul tuturor, este părintele dr. 

1 55 

MISIONARA 
Marin C. Ionescu, prof. şi preot la biserica 
Sfântul Ştefan Cuibul cu Barză, Bucureşti. 

!nalta Chiriarchie a găsit de cuviinţă ca 
să trimită la Mânăstirea Căldăruşani această 
grupă de preoţi, pedeoparte pentru exerciţii 
de meditaţie religioasă şi pietate, iar pedealta 
pentru a i se da îndrumări referitoare la 
desfăşurarea viitoarei mişcări culturale, ce va 
să înceapă chiar din toamna acestui an, cu 
mai multă intensitate decât în trecut. 

Alte grupe de preoţi tot din eparhia 
U ngro-Vlahiei, au fost trimise la Cheia şi 
Predeal, judfţul Prahova. 

Programul lucrărilor 

La mânăstirea Căldăruşani se execută ur
mătorul pragram: Preoţii iau parte efectivă 
la toate slujbele religioase ce . se efectuează 
în mânăstire, atât noaptea cât şi în cursul 
zilei. Aceste slujbe au loc, noaptea, între 
orele 12-3, dimineaţa între 8-11, iar după 
amiazi între 4-6. Unii preoţi oficiază, alţii 
cântă la strană, iar ceilalţi asistă la oficierea 
diferitelor slujbe. 

In :fiecare zi, la sfânta liturghie se ţine 
predică. In ziua de Duminecă 2 1 August, a 
predicat chiar părintele dr. Marin C. Ionescu, 
explicând cu deosebită însufleţire pericopa 
evanghelică a zilei. A fost ascultat cu multă 
luare aminte de numeroşii vizitatori veniţi 
la mânăstire. 

Sfânta liturghie, în această Duminecă, a 
fost oficiată de cei 5 protoerei, asistaţi de 2 

sub protoerei şi de 2 diaco_ni. 

Meditatiuni religioase 

După amiazi, între orele 2-4 se ţin con
ferinţe, de preoţi anume orânduiţi în acest 
scop, privitoare la activitatea cercurilor pas
torale. 

Dupa liturghie, în fiecare zJ, între orele 
u-12 au loc meditaţii religioase. Aceste me
ditaţii constau din cetirea unor pasagii din 
noul Testament, cu aplicaţiune la viaţa noastră 
din punct de vedere religios-moral, naţional 
şi social. 

Fiecare preot, preşedinte ee cerc, arată 
greutăţile întâmpinate pe acest teren şi mij
loacele ce a întrebuinţat, precum şi rezulta
tele obţinute. 

S'a propus intensificare.1 acestei mişcări 
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culturale, îndemnându-se preoţii la orice sa
crificii pe acest teren. 

In ziua de Sâmbătă 20 August s'a oficiat 
un parastas la mormântul fostului mitropolit 
Ghenadie Petrescu, decedat la 3 r August 
r9r8. Preoţii au ţinut să arate prin aceasta, 
recunoştinţă către ierarhul ţării, în timpul 
căruia au luat fiinţă seminariile cu 8 clase, 
legea de organizare şi salarizare a preoţilor, 
precum şi restaurarea mânăstirii Căldăruşani. 

Diferite excursiuni 
In după amiaza acestei zile s'a vizitat 

mânăstirile Ţigăneşti şi Snagov, sub condu
cerea părintelui dr. Marin Ionescu şi a pă
rintelui Eugeniu Bărbulescu, consilier refe
rent al Sfintei Arhiepiscopii. 

In acest scurt interval preoţii s'au deprins 

cu viaţa monastică şi au contribuit într'o 
largă măsură la apropierea sufletească între 
clerul de mir şi între clerul monastic. 

Iniţiativa aceasta fericită se datoreşte în 
primul rând !naltului nostru Ierarh dr. Miron 
Cristea, prea sfinţitului arhiereu vicar Titu 
Simedrea şi consilierilor referenţi Manea 
Popescu şi Pr. Eugeniu Bărbulescu, cărora li 
se cuvine recunoştinţa întregului corp clerical. 

In ziua de 24 August c. activitatea indi
cată mai sus se va încheia sub cor.ducerea 
preasfinţitului arhiereu vicar Titu Simedcea, • 
care este un spirit însufleţit a'e cele mai în
ţelepte orientări pentru promovarea activităţei 
ce urmează să desfăşoare preoţii pe toate 
teren urile. 

I. R. 
Viito,ul din 22 VlIJ 1927. 

Cari sunt acele locuri din Sf. Scriptură $i din scrierile sf. Părinti, prin care 
se poate combate practica sectanlilor de a boteza numai pe oamenii mari l 1) 

Iubiţi fraţi, con!iturghisitori întru Domnul. 

Suntem chemaţi astăzi să tratăm una din 
însemnatele probleme de actualitate ale apo
logeticei creştine ortodoxe, problemă ridicată 
de autonomismul sectelor, care au înscris 
în programul doctrinal al lor: întâi, rebo
tezarea celor care au fost botezaţi ca prunci 
şi al doilea axioma că pruncii sunt incom
patibili cu taina botezului, cu alte cuvinte 
copiii nu pot primi botezai. 

Inainte de a vedea dacă sectanţii au drep
tate sau nu când afirmă acest lucru, înainte 
de a constata falsitatea acestei afirmaţii, 
găsesc că e necesar să-i cunoaştem origina, 
aceasta pentrucă, cunoscând cauzele care 
au determinat-o şi mediul istoric în care s'a 
desvoltat, putem să ne dăm bine seama că 
e un novism al timpului, un produs al ra
ţionalismului din orice timp, lipsit de temei 
dogmatic şi întronat definitiv de Reformă. 

Şi dacă e să considerăm reformişti - în 
această ordine de idei pe toţi cei care au 
atacat valabilitatea sf. Taine şi modul lor 
de administrare - atunci vom începe cu 
Tertulian, care în opera lui cDe baptismo>, 
este primul care se ridică contra practicii 

1. Tezll leorelicll susfinutll cu prileJul conferinfelor ge
nerale preofeşli din luna Maiu a. c. 

bisericii de a boteza şi pruncii. El recunoaşte 
harul sfinţitor ce se coboară asupra celui 
ce se botează şi că botezul trebuie consi
derat ca bae a renaşterii noastre şi ca atare 
portiţa prin care credincioşii intră într'o 
viaţă ~pirituală - devenind ei înşişi homines 
spiritua!es. 

Dar pentru însemnătatea acestei taine, el, 
rigorist la extrem, pune mare preţ pe ca
tehumenat, pe timpul acela de pregătire 
dinainte de botez - şi-l impune ca o con
diţie sine-qua-non, exclusând în modul acesta 
pe pruncii cari nu pot face catehumenat. 
(Vezi Ist. Bis. de Eus. Popovici şi Patrologia 
de Migne). 

Această idee a fost reluată sub altă formă 
de Valdenzi în Evul Mediu şi de raţionaliştii 
Reformei sec. XVI. 

Se ştie că Reforma a fost acea mişcare 
religioasă reacţionară, care lupta pentru 
desrobirea eului religios al omului, pentru 
emanciparea personalităţii religioase a indi
vidului, scoţându-o de sub autoritatea papei 
şi a dogmelor. 

Astfel au ajuns la ideea congregaţiona
lismului, adică a preoţiei universale şi apucaţi 
pe această pantă au început să înlăture au
toritatea bisericească şi să subjuge sf. Scrip-

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



tură credinţelor lor personale. Lupta aceasta 
pentru emanciparea personalităţii religioase 
a omului începută de Reformă a fost dusă 
la extrem de unele secte, care şi ele sunt 
un produs natural al Reformei. 

Individualităţile teologice ieşite din ea au 
început să-şi facă organizaţii religioase par
ticulare cu un anumit crez şi cu această o
cazie vedem reapărând ideea că pruncii nu 
trebuiesc botezaţi. Aşa vedem pe la anul 
1521 pe Pr. Toma Munzer din Zwi Rau 
(Germania), formându-şi aderenţi pentru 
ideile acestea: respingerea oficiului preoţesc 
şi administrarea botezului numai oamenilor 
în vârstă, dând naştere la secta anabaptistă. 

La fel Menus Simons (1530 şi ceva), 
preotul catolic din Frigia, începe să pro
feseze aceleaşi opiniuni, dând naştere la 
organizaţia _sectară a menoniţilor. 

La fel Arminenii, cu fraţii lor Colegiaţi, 
fac la Rhynsburg pe Rin, încep. sec. XVI, 
un centru chiar de răspândire a ideilor de 
mai sus şi de aci puritanul englez Richard 
Blonnt, un susţinător fervent al Baptismului, 
lmprumută multe idei rătăcite între care şi 
idea că botezul nu se poate administra de 
cât oamenilor maturi. 

Intrebarea e acum, pentruca să cunoaştem 
pe toţi adversarii, afară de Armineni, afară 
de Coligiaţi, de Anabaptişti - d(Menoniţi 
nu mai vorbesc, pentrucă ei şi-au pierdut 
individualitatea şi s'au topit în masa Ana
baptiştilor - afară de Baptişti, mai există 
vreo sectă care să aibă în programul doc
trinal al ei această rătăcire ? 

Mai sunt două: I) Secta numită « Unita
rismul », întemeiată de italianul Socinus F aust, 
de unde aderenţii lui au luat numele de 
Socineni şi al Ii-lea secta Nazarenilor sau 
a pocăiţilor. 

Cunoscând origina şi desvoltarea istorică 
a acestei idei că pruncii nu trebuiesc bo
tezăţi, să trecem acum la un alt punct tot 
aşa de important şi anume să discutăm 
niţel geneza acestei idei, s'o analizăm pentru 
a vedea ce substrat logic şi psihologic are. 

Spusei mai sus că Reforma lupta iniţial 
pentru desrobirea eului religios al omului, 
cu alte cuvinte lupta: 1) pentru scoaterea 
omului de sub autoritatea Papei şi mijlocul 
era abjurarea jurisdicţiei papale şi al Ii-lea 
lupta pentru scoaterea personalităţii reli-
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gioase de sub autoritatea dogmatică a bi
sericii şi mijlocul în acest sens era inter
pretarea liberală sau raţională a dogmelor, 
cum o numesc ei. 
Vă închipuiţi acum rezultatul iraţional şi 

funest pe care l-a putut avea această inter- · 
pretare liberală a dogmelor şi pe care sec
tanţii au întim:-o puternic asupra tuturor Sf. 
Taine. 

Şi dacă e să ne amintim justa afirmaţie 
a ilustrului nostru Titu Maiorescu, care în 
prelegerile sale filosofice -·atunci când s'a 
înfiinţat prima catedră de filosofie la noi în 
ţară şi el i-a fost primul profesor - reco
manda studenţilor prea zeloşi şi prea en
tuziaşti de a-şi impropria această disciplină, 
le recomanda zic de a nu întinde prea mult 
coarda minţei lor în descoperirea adevărului, 
căci adevărul trebuie să vie neforţat, în mod 
natural adica. 

Ei bine, această afirmaţie a lui Titu Ma
iorescu îşi găsise lnfăptuirea încă de mult 
în procedeul sectanţilor de a afla adevărul, 
în procedeul de a raţiona asupra Sf. Taine. 
Aceştia întinzând prea mult coarda minţei 
lor, ne mai având nici un regulator, care 
să tempereze avântul lor bolnăvicios - au
toritatea bisericească fiind înlăturată - au 
ajuns la concluzia că trebuie să ridice Sf. 
Botez caracterul de Taină. Să mă explic: 
Noi, Bis. Creştină Ortodoxă, credem că 
Botf zul este o taină şi ca atare, el are o 
putere harică, care substanţiază ca să zic 
aşa sufletul nostru, schimbând cu totul omul 
cel vechi din noi şi făcând om nou, om 
spiritual, cum zice sf. Ap. Pavel. Această 
putere harică este imanentă şi vine în mod 
mijlocit, cu alte cuvinte e cuprinsă în 
însăş această st. Taină. 

Păcatul strămoşesc acest botez îl spală cu 
desăvârşire şi dacă el există şi la copil, 
precum vom dovedi mai la vale, desigur că 
şi aci îşi exercită rolul său. 

Sectanţii amintiţi, din contră, nu cred în 
această putere harică, cuprinsă în St. taină 
a botezului şi iată cum ei ridică, în modul 
acesta, tocmai elementul care-i dă caracteul 
de taină. Ei consideră botezul ca un act 
de voinţă personală şi ca atare acest act 
trebuie să fie un rezultat al unei reflexii, 
al unei meditaţiuni îndelungate caşi cum ei 
sunt aceia care prin voinţa lor măresc ca~ 
racterul sfinţitor la acestei Sf. Taine şi I~: 
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crul se explică aşa: lupta dintre personali
tatea omului şi autoritatea Tainei, duce 
fatalmente la această mândrie - mândrie 
care, cum văzurăm, merge până acolo încât 
să creadă că botezul nu are har sfinţitor, 

·impregnat lui de Dumnezeu, de cât numai 
dacă omul vrea să i-l dea prin această ho
tărâre personală. Greşala lor provine şi din 
aceia că nu fac nicio deosebire între pă
catul lui Adam faţă de Dumnezeu şi gre
şalele sau delictele uzuale, între oameni, 
unul către altul. V. Pâc. original Bis. Ort. 
An. XXU-lea. 

lată dar, cum cu dela sine putere, prin 
aceasta, ei dau botezului un rost cu totul 
altul decât acela, pe care i l-a dat Biserica 
ecumenică din primele veacuri. Ori se ştie, 
precum spune Sf. Atanasie că botezul ca 
baie a renaşterii noastre, ne liberează în 
primui rând de blestemul care apasă asupra 
naşterii noastre şi ne transportă iarăşi în 
starea de graţie, ln care se afta (omul) A
dam, înainte de păcat şi aşa fiind el e baza 
necesară a mântuirii noastre, pentrucă e 
primul mijloc indispensabil de a deveni 
părtaşi comunităţii divine a lui Hristos. lată 
pentruce Biserica Creştină Ortodoxă a con
siderat totdeauna ca o datorie imperioasă 
a ei de a boteza copiii despre care se putea 
crede că vor îndeplini promisiunile date la 
botez - prin garanţii lor - acei responsores 
sau simplu sponsores, f1deynsores, cum îi 
numea bis. latină V. Eriolzsungslehre Atha
nasius, de Străter. 

Origina acestei practici a Bisericii creştine 
se poate adânci cu cercetarea până în tim
purile apostolice, căci Biserica a primit dela 
Apostoli tradiţiunea de a boteza pe prunci, 
zice Origen-Coment. la Ep. către Romani
şi găsiin scris în sf. Scriptură că sf. Ap. 
Petru a botezat pe sutaşul Corneliu în Ce
zareea şi sf. Ap. Pavel pe păzitorul închi
sorii în Filipi şi pe Ştefana în Corint, cu 
toată casă lor, aşa că împreună cu copiii 
lor - Fapt. Ap. C. 16 V. 14-34. Corint. 
1 v 16, şi nu se poate închipui că aceşti 
sf. Apostoli ar fi putut să abdice de la da
toria lor formulată în porunca Mântuitorului : 
Mergând învăţaţi toate neamurile, botezân
du-i etc. şi iarăş nu vor fi uitat necesitatea 
botezului pentru oricine de orice sex şi orice 
vârstă, cum se vede din convorbirf.a Mân
tuitorului cu Nicodim, când spune: De nu 

se V'a rtaşte Cineva din apă şi din duh nu: 
va intra în împărăţia cerurilor, lucru de 
altfel, afirmat mai pe urmă şi de sf. Am
broziu care zice: «Nimeni nu intră în îm
părătia Cerului decât prin botez,; ori, de 
aci se vede clar că pruncul dacă moare 
nebotezat este privat de acest har sfinţitor 
cuprins în sf. Taină a Botezului şi este con
damnat să nu vadă faţa lui Dumnezeu. 

De multe ori bunul simţ întrece cu mult 
logica şubredă şi aşa se explir.ă graba dic
tată de acest bun simţ a ţăranului român 
şi (a adevăratului creştin), care când vede 
copilul neputincios, aleargă cât poate după 
preot ca să i-l creştineze. 
Dacă este adevărat că botezul este an

titipul tăerii împrejur practicată în V. Te
stament Col, 2 v. 12, atunci când ştim că 
tăerea împrejur era obligatorie la prunci, 
vom zice şi noi că botezul creştin e şi mai 
obligator pentru copii, copiii aceia, în pri
vinţa cărora cuvintele Mântuitorului: <Lăsaţi 
pruncii să vină la mine şi nu-i opriţi>, con
stituie o veşnică imputare la adresa sectan
ţilor samavolnici, cari au îndrăsneala, ne
iertată de Lege de a priva aceste fiinţe, 
care nu au putinţa să se apere de un drept 
consacrat şi pentru ei de însuşi Mântuitorul, 
precum văzurăm. 
Că nu sunt streini, de păcatul original 

şi ei, aceasta se poate vedea din diferite 
locuri ale sf. S:ripturi : Geneza C. III, Ps. 
50, V. T.; Mt. 121 , Ioan IXu Romani 5 1 n 8 
Ebrei XIII 11 Petru I 9 etc. 

A vând în vedere acest temei dogmatic, 
Sinodul din Catargina osândeşte pe cei ce 
n'ar boteza pe prunci şi osânda o pronunţă 
în termenii următori : Oricine tăgădueşte 
necesitatea botezului pentru pruuncii de 
curând ieşiţi din pântecele maicii lor, sau 
zice că, deşi sunt botf.zaţi ca să li se ierte 
păcatele, n'au totuşi nimic din păcatul Oii• 
glnal, care trebuie să fie spălat prin botezul 
renaşterii, acela să fie anatema, căci cuvin
tele Apostol.: Precum printr'un om a intrat 
păcatul în lume şi prin păcat moartea şi 
astfel moartea a trecut în toţi oamenii, prin
tr'un singur om, în care toţi au păcătuit, 
nu trtbuie să fie înţelese în alt chip decât 
cum au fost explicate în toate timpurile de 
adevărata biserică ecumenică, căci după 
această hotărâre de credinţă chiar şi pruncii, 
cari nu pot săvârşi niciun păcat se botează 
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spre iertarea pâcate!or, ca să fie curăţiţi 
prin renaştere de ceeace au moştenit din 
vechea naştere (Can. 124). Vezi Bis. Ort. 
anul c. 

Fericitul Augustin spune că botezul prun
cilor l-a avut şi l-a ţinut biserica întotdeauna. 
Ea l-a primit din credinţa strămoşilor. De 
aceea ţine statornic la el şi Vd ţine până 
la sfârşit (Cuv. 176) ; iar St. Ciprian s:rie 
prietenului său Fidus (Ep. 59): Deaceea, 
iubitul meu frate, sinodul nostru a hotărît 
că nu trebuie să îndepărtăm pe nimeni dela 
botez şi dela huul lui D zeu, care este bun 
şi îndurător către toţi. Ceea.ce trebue să se 
observe către toţi este, după mine, mai 
ales faţă de pruncii, de curând născuţi, care 
merită deosebita noastră atenţiune şi bună
voinţa Dumnezeului nostru. 

Dar toate aceste temeiuri dogmatice sunt 
ignorate de sectanţi, cari caută să-şi justi
fice falsitatea părerii lor, invocând ca ar
gumente între altele: 

I. Versetul 38 din Cap. II Fapt. Ap, unde 
Sf. Ap. Petru spune : Pocăiţi-vă şi să se 
boteze fiecare din voi în numele lui Iisus 
Hristos, spre iertarea păcatelor. Bazaţi pe 
acest verset, Nazarenii spun că nu se poate 
concepe Taina Botezului, fără ca primirea 
lui să nu fie precedată de pocăinţă. Ca atare 
copiii m:fiind apţi pentru pocăinţă sunt de
claraţi de ei - de principio - încompatibili 
cu botezul. Insă se vede clar că această 
pocăinţă e cerută aci în vederea iertării pă
catelor personale, lucru inexistent la copii. 
Aşa dar iată că pruncii n'au nevoe de po
căinţă ca să primească botezul. 

II. Al doilea argument îl i-au dela Mc. 
C. XVI v. 16: «Cel ce va ~rede şi se va 
boteza, se va mântui ; iar cel ce nu va crede 
se va osândi». Aci, Mântuitorul însă se re
feră la condiţiunile pe care trebuie să le 
îndeplinească faţă de botez, neamul ome
nesc în general, în speţă se pronunţă aşa : 
De nu se va naşte cineva din apă etc. şi 
tn aceste cuvinte se cuprinde express obli
gativitatea botezului pentru prunci. 

III. Al treilea argument îl formează cu
vintele Mt. : Lăsaţi pruncii să vină la mine, 
căci a unora ca acestora este împărăţia Ce
rurilor. Din acestea, ei deduc sensul că 
pruncii intră deadreptul în împărăţia ceru
rilor - aceea ce-i dispensează de botez. 

Din context însă se vede că rezultă un 
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sens cu totul altul şi anume Mt. se serveşte 
de prunci ca de un exemplu cu care vrea 
să ilustreze starea sufletească de nevinovăţie 
şi simplitate care se cere ori cui vrea să 
se mântuiască, pentruca astfel să se poată 
dobândi împărăţia lui Dumnezeu. Dar acea
stă stare de inocenţă şi simplitate a co
piilor se :desăvârşeşte prin spălarea păca
tului strămoşesc, prin baia botezului şi numai 
aşa se poate concepe starea ideală sufle
tească a omului - lucru îndeplinit în între
gime de pruncii, care au servit de exemplu 
Mâhtuitorului, deoarece ei erau copii iudei 
şi ca atare circumcişi şi se ştie dela Colos. 
C. II V. 12 că circumciziunea până la Mân
tuitorul a ţinut locul botezului cu apă. 

IV. Al patrulea argument invocat de ei 
este bazat pe cuvintele din I. Cor. C. VII 
V. 14 : 1&Bărbatul necredincios se sfinţeşte 
prin femeiea credincioasă ; iar femeiea ne
credincioasă prin bărbatul credincios, căci 
altfel copiii voştri vor fi necuraţi, iar acum 
sunt sfinţi. Din aceste cuvinte sectanţii trag 
concluzia că copiii creştinilor se pot dispensa 
de botez, deoarece se nasc sfinţi. Interpre
tarea aceasta a lor este arbitrară 1i unila
terală, pentru că dacă ar studia numai felul 
de exprimare .:11 Sf. Ap. Pavel, ar vedea că 
el întrebuinţează termenul sfânt pentru creştin 
botezat, fără însă ca acest termen să implice 
o stare morală impecabilă. Dovadă e că în 
aceiaşi Epistolă Cor. C. I. v. 2. II numeşte 
pe Cor. sfinţi, iar mai la vale, îi mustră 
pentru multe păcate ale lor. 

lată aparatul de argumente de care se 
servesc sectanţii în sprijinul tezii lor greşite. 
Din toc\tă această incursiune prin îngustul 
<.:âmp al pledoariei lor facem următoarea 
constatare: Sectanţii pun mult subiectivism 
în interpretare prin aceea că pun' raţiunea 
lor mai presus de sensul dogmatic al ver
setelor biblice. Cu alte cuvinte subjugă st. 
Scriptură credinţelor lor personale. 

Afară de aceasta neglijează una din re
gulele principale ale Ermineuticii, necăutând 
să scoa~ă sensul din întregul citat al cita
tului, cu alte cuvinte nestudiind contextul. 
Aşa fiind, afirmaţia lor rămâne ca o în

drăsneală temerară, nefundată şi lipsită de 
orice temei dogmatic. 

Aceasta este îndrăsneala, în ceeace pri
veşte interpretarea textelor. 

Indrăsneala cealaltă de domeniu practic 
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de a boteza a doua oară, trebuie considerată 
ca o crimă divină căci toţi câţi se botează 
a doua oară, după ce au fost botezaţi odată 
în numele Tatălui şi al Fiului şi al Sf. Duh, 
dstignesc în ei pe Domnul Iisus Hristos, 
zice Sf. Ion Damaschinul în scrierea sa 
«Despre Credinţa Ortodoxă>. 

Iartă-le lor, Doamne, că nu ştiu ce tac! 

Pr. AL. CONSTATINESCU 
10 Mai 1927 Chiriacu Vlaşca 

ŞTIRI 

In urma intervenţiei Sf. Sinod, Ministerul 
de Justiţie luând înţelegere cu Ministerul 
Industriei şi Comerţului, a hotărât-prin de
ciziunea Nr. 61157 din 30 Iunie a. c.-ca 
târgul săptămânal de mărfuri de industrie 
casnică şi zarzavaturi ce se ţinea în oraşul 
Slănic-Prahova în ziua Duminecii, să func
ţioneze şi pe viitor, însă nu Dumineca, ci 
Sâmbăta, în conformitate cu dispoziţiunile 

legii repaosului duminecal. 

* * * 
După statisticele oficiale existente sunt 

tn Transilvania în total 5926 comune bise
riceşti ortodoxe şi unite, parohii şi filiale, şi 

mai precis: 

Ortodocşii au comune parohiale 

" " " 
filiale 

Uniţii au comune parohiale 

" " " filiale 

1833 
709 

1543 
1841 

In 885 localităţi mixte, ortodocşii au 650 
parohii organizate. 1n 252 comune mixte 
ortodocşii au superioritatea numerică faţă 

de uniţi. 1n 398 comune mixte, uniţii au 
numai filii. 

'ii 

Intre parohiile unite sunt : 

a) 2 parohii ai căror credincioşi sunt 
până la 1 O suflete. 

b) 6 parohii ai căror credincioşi sunt 
până la 11-50 suflete. 

c) 13 parohii ai căror credincioşi sunt 
până la 51-100 sutlete. 

d) 50 parohii ai căror credincioşi sunt 
până la 101-200 suflete. 

e) 54 parohii ai căror credincioşi sunt 
până la 201-300 suflete. 

/) 41 parohii ai căror credincioşi sunt 
până la 301-400 suflete. 

g} 37 parohii ai căror credincioşi sunt 
până la 401- 50Q suflete. 

MULŢUMIRI 

Prin stăruinţa C. Preot paroh al parohiei 
Bucov, D-nul Iancu Manolescu, comerciant, 
domiciliat în PJoeşti, Str. Spitalului, a donat 
bisericii respective o cristelniţă pentru bo
tezat pruncii, în valoare de 3000 (trei mii) lei, 
faptă pentru care i-se aduc mulţumiri şi 

binecuvântări. 

* * * 
D-nul Dr. Constantin Constantinescu îm

preună cu soţia D-sale Eufrosina şi D-na 
Elena Darvaru, proprietari în Stoenoaia, pa
rohia Petrăchioaia din jud. Ilfov, au con
tribuit cu suma de 400.000 (patru sute mii) 
lei la refacerea bisericii din Stoenoaia. 

Sprijinitorii lucrului pentru înfrumuseţarea 
locaşurilor dumnezeeşti, ca şi cei cari se 
ostenesc pentru a frământa cât mai multe 
suflete cu aluatul credinţei sfintei noastre 
biserici, sunt c sarea pământului> şi c lumina 
lumii>, după cuvântul Mântuitorului. Bine
cuvântarea lui Dumnezeu îi însoţeşte pre
tutindeni, îi mângâie şi-i întăreşte spre să
vârşirea faptelor cari rămân şi nu se uită 
niciodată. 

C~da 322.-TIPOORAFIA CARnLOR BISERICEŞTI 
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